

其次是吃得多的機會太多。晚上本應少吃,讓腸胃逐漸進入休息的階段,但現代人的應酬大都在晚上,下班本就不早,應酬的時間又比較長,高興之時再來兩杯酒,都會讓腸胃晚間加重工作負擔。晚上吃太多,不僅對腸胃不好,還會影響睡眠。

再次,壓力大運動少。壓力過大直接影響的生理功能就是腸道功能異常。如胃酸過多、減緩蠕動或加快蠕動等。

胃酸過多會損傷胃黏膜,加快蠕動會造成頻頻腹瀉,減緩蠕動會造成腹脹。而缺乏運動,是現代人的通病,運動可以促進消化,減輕壓力,每周進行 150 分鐘中等強度的運動有助於身體健康,但很多人不僅難以保證運動時間,甚至連基本的散步都做不到。

最後,要吃的清淡一些。高血壓、糖尿病等疾病的爆發就是飲食過于油膩造成的,大魚大肉還會讓腸胃受到考驗,特別是一些油炸食品、肯德基、麥當勞的流行很容易讓人童年就加重腸道負擔,使得現代人腸胃出現的問題越來越多,也呈現愈發年輕化的趨勢。

#### 人到中年,五不扛

##### 不扛病

胃疼了吃點胃藥,肩膀疼了貼膏藥,頭疼了吃點去痛片,這些已經成為不少中年人的生活常態。殊不知,頭疼、胃疼、身體發麻

# 躲不掉的“中年危機”(下)

等症狀都可能是身體發出的預警信號,一味漠視、吃點藥敷衍了事,容易小病拖成大病。

比如,經常頭疼、頭暈可能與高血壓、頸椎病有關;經常胃疼可能是患了胃潰瘍、十二指腸潰瘍,需要做胃鏡排除惡性病變;上下樓吃力、心慌可能是心臟出了問題。

無論是哪種疾病,最重要的是早發現、早診斷、早治療,防微杜漸、及早干預,時間再緊張,也要在身體不適時儘快就醫,並調整生活方式。

##### 不扛餓

客戶文案沒做完,臨時又加了一台手術……此時,很多人會選擇“忍飢挨餓”,等加班結束再飽餐一頓。研究發現,飢餓時血糖降低,會產



生頭暈、注意力不集中、記憶力減退、疲勞等問題,甚至影響大腦功能,導致智力下降。

另外,不按時吃飯的人比正常飲食者的膽固醇高 33%。經常不按時吃飯,膽囊不收縮,久而久之會引發膽結石。

因此,一定要保證三餐規律,尤其是午餐和晚餐,不要過度拖延,可以在辦公室準備一些水果、餅乾、充足的水等,及時給身體“加滿油”。

##### 不扛困

長期熬夜,容易打亂生物鍾,導致冠心病、高血壓、心肌梗死的幾率升高。睡眠不足還會導致脫髮、脾氣暴躁、注意力不集中等問題。

另外,很多中年人在加了一宿班後開車回家,迷糊狀態下開車的反應速度等同于酒駕的

反應,極易引起交通事故。建議晚上儘量在 11 點前入睡,早上 7 點左右起床。即使不能保證睡眠時間,也要適當補覺,提高睡眠質量。

##### 不扛累

正所謂積勞成疾,人的很多疾病都是累出來的,長期過度疲勞會出現焦慮、失眠、記憶力減退、精神抑鬱等問題,嚴重的還可能導致猝死。當感覺體力不支時,證明你已經處於勞累狀態,必須好好休息,恢復體力。

每連續工作 2 小時,就應停下來,聽聽音樂,放鬆下身心,小憩 15 分鐘。另外,疲勞過度者要注意多補充營養物質,但切記飲食不能過于油膩,果蔬、魚肉等是不錯的選擇。

此外,還應調整好工作和生活節奏,讓自己慢下來,享受當下,反而會提高工作效率。平時可以多做些有氧運動,比如跑步、騎車。

##### 不扛壓

中國人的性格比較隱忍,很多中年男性有苦有累自己扛,有了苦悶情緒也憋着不說,長期精神高度緊張、得不到釋放,就會扛出大問題。所以,一定要學會為自己減壓。

一是積極面對難題,正確認識自己的身體素質、知識才能、社會適應能力等,儘量避免做一些力所不能及的事;二是可以約三五好友郊遊、擁抱大自然,到戶外做做運動或者去唱歌;三是按摩也有助于釋放壓力。

## 老人早上醒了靜坐半小時



有精神,也有助于提陞晚間睡眠質量。

### 輕體力活動

可以做家務,如澆花、喂魚、掃地、收拾房間等,或者到客廳里活動活動,做些簡單易行、強度較小的運動,如壓腿、體轉運動、伸展運動等。

### 做喜歡之事

老人還可以根據自己的愛好,做些喜歡的事情,如練習書法、背書、練習交際舞、抖空竹等,但動作不能過于激烈、精神不能太緊張。

### 起得早的老人,有些事情不能做。

不宜外出鍛煉。天還未亮時,戶外光線弱、空氣質量不好,不利于運動。

別急着吃早飯。太早吃早餐等於逼迫消化系統持續疲憊作戰,長此以往,會干擾胃腸道的正常休息,加重胃腸道負擔。早餐最好安排在早上七八點,這一時間段胃經當令,營養更易吸收。此外,如果早餐吃太早,兩餐間隔太久,中午時更容易出現血糖過低等症狀,不利于身體健康。

## 尿完要低頭看一眼

正常的尿液顏色是怎樣的?

正常人的尿液顏色呈淡黃色,其色素主要來自尿黃素及少量的尿膽素和尿紅質,這些物質都是機體新陳代謝的產物。

尿液的顏色也並非一成不變,它會隨着飲水量、飲食的不同或者疾病而有所改變。如果你短時間內水喝多了,則尿液呈淡黃色,甚至無色;如果你有點脫水,尿液顏色會加深,呈現琥珀色。

**尿液顏色有異常暗示什麼疾病?**

### 透亮淺粉紅色的尿

多是因為食用紅心火龍果、甜菜、藍莓等蔬菜水果,或者服用藥物,如利福平的緣故。

### 鮮紅或深紅色的尿

可能是泌尿系出了問題,如尿道炎、泌尿系統結石等。一般在尿血的同時還有尿頻、尿急、尿痛問題。建議儘早去醫院泌尿科就醫。如果是無痛血尿,就要當心腫瘤悄然來襲。

### 濃茶色或黃褐色的尿

常提示肝臟出了問題。如果尿液長期發黃褐色,一定要留神身體還有沒有其他症狀,如黃疸、疲倦、上腹部不舒服和疼痛。可能是膽紅素尿或者尿膽元尿。

### 醬油色的尿

常見于蠶豆病、陣發性睡眠性血紅蛋白症。



白尿及血型不合的輸血反應,以及運動過量導致的橫紋肌溶解症。出現醬油色尿說明有急性嚴重的血管內溶血,屬於急症,應立即救治。

### 黑色的尿

往往提示酚中毒、惡性瘡疾、黑色素腫瘤等可能性。

### 乳白色的尿

可能是高蛋白、高脂肪飲食引起的;如果同時伴有排尿異常、發熱、腰痛時,則提示嚴重泌尿道感染,如腎盂腎炎、膀胱炎、尿道炎或腎結核;男性如果經常排出白色黏液狀尿液時,則可能是罹患前列腺炎、非淋菌性尿道炎或淋病等疾病的症狀,應及早就診治療。

### 綠色的尿

往往是服用消炎藥、化療藥引起;也可能是尿道受到特定細菌感染了,尿內有綠膿桿菌滋生,尿液就會呈綠色。

### 藍色的尿

可能是尿布藍染綜合徵的症狀。除了尿液的顏色,還要關注尿液當中的泡沫。如果這個泡沫不是由於排尿過急或者飲水過少引起的,那麼它就有可能是尿蛋白或尿糖升高引起。

尿中的泡沫是我們早期發現糖尿病或高血壓病的線索,大家尿完尿記得低頭看一眼哦。

獲不同的益處。

### 6分鐘:記憶開始增強

一項德國的研究發現,6 分鐘的睡眠即可以起到提高記憶力的作用。因為這麼長的時間,已經足夠大腦將短期記憶轉變成長期記憶,進而騰出更多的“空間”盛裝新知識了。

## 午睡是門“技術活”

### 免疫細胞活性。

### 四、修復皮膚

皮膚的新陳代謝在睡眠狀態下最為旺盛。

當你睡着時,肌肉、內臟器官等的消耗都減少,皮膚血管完全開放,血液可充分到達皮膚,為其提供營養,進行自我修復和細胞更新。

### 五、延緩衰老

美國“自然”網站刊文指出,在睡眠中,許多蛋白質開始合成,其中就包括抗氧化所需要的一些蛋白質。

午睡有助于補充夜間睡眠的不足,起到一定的促進作用。

午睡不是人人適合

併非人人都必須午睡,應根據身體狀態和作息習慣因人而異。

夜晚本來就睡得不好,或常受失眠困擾的人,不宜午睡,否則會加重晚間失眠。

晚上睡足七八個小時,白天仍覺得睏倦的人,最好不要由着自己去睡,因為睡太多也是睡眠障礙的一種,午睡只會加重症狀。

### 睡眠時間決定午覺效果

那麼,如何在不長的工作間隙,擠出足夠的午睡時間呢?

英國《每日郵報》的報道指出,好的午覺不需太長時間,從 6 分鐘到 40 分鐘,你都可以收

復身體。

加州大學的馬修·沃克博士在研究後發現,90 分鐘的午睡,可以對身體進行一次很好的修復。

### 創造條件也要睡好午覺

單位離家太遠、中午休息時間短,不少人都是隨便將就一下,要么趴着、要么靠在椅背上眯一會兒。這樣不僅難以休息好,還會帶來手腳發麻、視力模糊等不適,時間久了容易致病。

### 幾點建議可以幫助更好的睡好午覺:

1、上班族可在辦公室備一個摺疊躺椅,吃過飯適量活動 10~20 分鐘後,躺下休息一會兒。

2、若辦公場合空間有限,無法擺放躺椅,可以買個午睡靠枕,睡覺時墊着臉部或頸部,避免神經受壓,保持血液通暢。雙腳最好平放,有利于全身血液循環。

3、不少單位的辦公場所多是大平台,中午不會關燈,對燈光敏感的人可準備一個午睡專用眼罩。

4、睡眠不好的人還可自備防噪音耳塞,創造一個安靜的入睡環境。

